

我国设家庭研究基金 寻求有效应对家庭课题策略

林妙娜

联合早报，9月22日2008年

为了拉近政府和社会之间的距离，社会发展、青年及体育部将通过分发研究经费以及交流平台，鼓励政策决策人、学者、研究生以及社会服务机构人士互相交流，共谋更有效应对家庭课题的策略。

社青体部政务部长符喜泉在首个家庭研究网络（Family Research Network，简称FRN）举行的交流会上宣布设立家庭研究基金。政府将在计划的第一年里推出50万元的经费，资助研究生、学者以及荣誉班的学生进行与家庭有关的学术研究。

符喜泉说：“家庭结构经历的改变是我们在50年前无法预料的。例如，互联网和手机等科技产品对家人与家人之间的联系和工作方式造成的影响更是我们始料莫及的。正因如此，我们更应该不断通过研究掌握最新发展趋势，并以精辟分析，预测未来家庭单位的演变方向。”

她也促请本地学者在发现政府把计划焦点放在错误的地方时，积极提出看法，挑战决策人的决定。

她打趣说：“如果30多年前有人可以针对生育计划提出质疑，或许我们今天的任务就会比较简单。”

社青体部是在今年国会辩论该部门的开支预算时宣布成立家庭研究网络。

其中一名出席日前的家庭研究网络研讨会的国大社会学系副教授宝莲索恩（Paulin Straughan）认为，家庭研究基金的成立大大提高了针对婚姻、家庭和生育等课题的研

究地位，让有关人士在有研究和数据为基础的情况下，更了解并制定有效的家庭计划策略。

她在 2004 年的鼓励生育配套宣布后，于隔年针对 1000 多人进行的研究发现，那些自我要求不高的母亲和认为子女应在父母年老时照顾他们的人，最有生育或多生育的可能性。

宝莲索恩解释，所谓自我要求不高的母亲指的是那些否定“一个好母亲应全天 24 小时随时准备照顾孩子”的说法。

不过，宝莲索恩也指出，人们所熟悉的规范正处在一个交叉路口，女性在认同自己为人妻、为人母的责任的同时，也深切感受到在职场上的潜质和责任；规范的变化将对社会与家庭结构有相当大的影响，因此人们更应密切关注这方面的发展。

宝莲索恩相信，最新一轮的结婚与生育配套将鼓励更多已生育两三个孩子的父母生育更多孩子。不过，经济低糜的情况若持续下去，很有可能减缓配套的成效。

在家庭研究计划下，本地大学学者以及研究生可为自己的研究计划申请不超过 10 万元的经费，荣誉班学生的顶限则为 1000 元。